

Психологические характеристики девушек 18-20 лет с разными мотивами вступления в брак

Научный руководитель – Куницына Ирина Анатольевна

Самойлова Екатерина Сергеевна

Студент (магистр)

Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург,
Россия

E-mail: katy_samoylova@mail.ru

Брачно-семейные отношения являются одной из основных социальных ценностей. В современном обществе этот старейший общественный институт переживает кризисный период, претерпеваем изменения. Так, например, по мнению ряда исследователей (Т.В. Андреева, Л.Б. Шнейдер, Е.А. Ильин, С.И. Голод и др.) [1, 2, 3, 5], специфической особенностью современного брака является его нестабильность. На устойчивость семейных отношений, удовлетворенность браком существенное влияние оказывают мотивы его заключения. Мотив выступает в качестве причины, лежащей в основе выбора действий и поступков личности [4].

В 2021-2022 годах было проведено исследование, целью которого явилось выявление взаимосвязи мотивов вступления в брак и личностных характеристик девушек 18-20 лет. В исследовании приняли участие 30 девушек, обучающихся в университете по гуманитарным направлениям подготовки и ещё не имеющих опыта брачных отношений. Методы и методики исследования: анкета «Мотивы вступления в брак» (С.И. Голод), опросник структуры темперамента (В.М. Русалов), опросник Г. Шмишека на акцентуации характера, методика Б. Басса на определение направленности личности, тест-опросник самооценки В.В. Столина, С.Р. Пантелеева, тест структуры интеллекта Р. Амтхауэра.

В ходе анализа результатов диагностики было выявлено, что девушки, для которых наиболее значимым мотивом вступления в брак является любовь, по сравнению со сверстницами обладают меньше активностью, работоспособностью, более низким темпом деятельности, для них мала значимо материальное положение партнера, но они отличаются более высоким самоинтересом.

Высокая значимость мотива вступления в брак «Общность взглядов и интересов с партнером» связана со значимостью и такого мотива как «Чувство одиночества». Следовательно, девушки, стремящиеся найти партнера со схожими взглядами на жизнь, пытаются благодаря браку преодолеть чувство одиночества. Материальное положение партнера для них не имеет значения. Скорее они даже избегают контакта с материально обеспеченными молодыми людьми. Эти девушки характеризуются низкой направленностью на общение, высокой направленностью на деятельность, высокой точностью интеллектуальной деятельности и ожидаемым позитивным отношением к ним окружающих людей.

Девушки, считающие, что одним из главных причин вступления в брак является ожидание ребёнка, характеризуются высокой направленностью на общение и высоким самоинтересом.

Допускают возможность вступления в брак из чувства сострадания девушки, обладающие низким уровнем направленности на себя.

Вероятность случайного вступления в брак выше у девушек с экзальтированным типом акцентуации личности.

Высокая значимость мотива «Наличие у будущего супруга жилплощади» характерна для девушек с низким самоинтересом.

Девушки, которые стремятся через вступление в брак достичь высокого материального положения, обладают высоким уровнем активности, высокой работоспособностью.

Таким образом, результаты исследования свидетельствуют о существовании взаимосвязи мотивов вступления в брак и психологических характеристик девушек 18-20 лет. Полученный научный материал может быть использован в процессе психологического консультирования и психологического просвещения лиц данного возраста.

Источники и литература

- 1) Андреева Т.В. Психология современной семьи: Монография. СПб.: Речь, 2005. 435 с.
- 2) Голод С.И. Стабильность семьи: социологические и демографические аспекты / Под ред. Н.М. Романенковой. Л.: Наука, 1984. 136 с.
- 3) Ильин Е.П. Мотивация и мотивы. СПб.: Питер, 2002. 512 с.
- 4) Камнева Н.А. Мотивация вступления в брак и ее влияние на конфликтные ситуации будущей молодой семьи // Вестник ТГУ. 2009. Вып. 2 (70). С. 271–276.
- 5) Шнейдер Л.Б. Семейная психология. М: Академический проект; Екатеринбург: Деловая книга, 2006. 768 с.